智浪教育--普惠英才文库

2013届初中物理应用竞赛初试
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一、选择题（每道题5分，共30分）
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1. 小明发现，有些电线杆上装有如图1所示的“小风车”，这些风车在微风中能不停地旋转，且旋转叶片的一面还装有反光的小镜子。关于这样的“小风车”的作用，下列说法中正确的是（     ）

A．为了警示此处有电

B．为了测定风向

C．为了测量风速大小

D．为了驱赶小鸟，避免小鸟在上面做窝而导致电路短路

2. 一名军人在一次执行任务时需要从正在正常向前行驶的卡车右侧跳下。对于跳车的方法，以下四种方案中最安全的是（     ）

A．脸向车后并相对于车向后跳       B．脸向车后并相对于车向前跳

C．脸向车前并相对于车向后跳       D．脸向车前并相对于车向前跳
3. 我国不少地区把阴霾天气现象并入雾一起作为灾害性天气，统称为“雾霾天气”。关于雾和霾的认识，下列说法中正确的是（     ）

A．霾是大量的小水滴或冰晶浮游在近地面空气层中形成的

B．雾和霾是两种不同的天气现象

C．雾是由悬浮在大气中的大量微小尘粒、烟粒或盐粒等颗粒形成的

D．雾和霾是同一个概念的两种不同说法
4. 北京奥运会上的花样游泳运动员，由于在水面上、下都能听到音乐指令，从而以其优美的舞姿、随音乐节拍而精确完成的动作，让观众感受到了体育之美。关于运动员在水下是如何接收到音乐指令的下列说法中，符合实际情况的是（     ）

A．仅在水面以上放有音箱，当运动员的头部在水面以下时，声音经由空气、水，最终传到运动员的耳朵

B．仅在水面以下放有音箱，当运动员的头部在水面以下时，声音通过水传到运动员的耳朵

C．运动员通过无线耳机，接收来自控制室的电磁波信号，再将其转化成声音，被耳朵接收

D．在水面以上和以下都放有音箱，使运动员的头部无论是在水面以上还是在水面以下，都 能听到清晰的音乐声
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5 . 小明学习了浮力知识以后，对热气球运动产生了兴趣，他在网上收集了许多关于热气球的知识及类似图2所示的图片。以下是他对热气球运动所做的猜想，其中正确的是（     ）

A．通过调节火焰大小，改变热气球的体积来调节热气球飞行的高度，进而选择需要的风向

B．通过改变人在吊篮中站立的位置，来改变热气球飞行的方向

C．通过调节火焰的大小，改变热气球内的空气密度来调节热气球的飞行高度，进而选择需要的风向

D．通过调节火焰喷射的方向，来改变热气球飞行的方向
6 .在煮饺子时，将饺子投入沸腾的水中，并用勺子轻轻推动沉下的饺子，等到水重新沸腾后，加上些凉水继续煮一会儿使水再次沸腾，这时煮熟的饺子会浮出水面。熟饺子会浮起来的主要原因是（     ）

A．锅里的水量多了

B．饺子在水里经过烧煮变轻了

C．水温低时饺子受到的重力较大，水温高时饺子受到的重力较小

D．水沸腾后，饺子内的部分水汽化变成水蒸气，使饺子体积增大
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二、问答题（15分，能答中一个点得3分）
乒乓球运动是竞技、娱乐、健身于一体的体育运动，如图所示。请分析运动员在击球过程中用到了哪些物理知识？
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三、（15分，每小题5分）科学家公认，太阳能是未来人类最合适，最安全，最理想的能源，大规模的利用太阳能是在距地面３６000km的地球同步轨道上，建造一个面积为１０平方公里的太阳能电池板，然后用微波把电能送回地面。

（１）用微波把电能从太阳能站送到地面需要多长时间？

（２）为什么太阳能电站要建在36000Km的高空？

（３）光的照射会产生一定的光压，太阳能板单位面积上受到的太阳光压力为

2×10-8N，这个太阳能收集板受到太阳光照的压力为多少？
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四、（20分，每小题5分）小明家新安装了一台电热水器，铭牌如图所示，小明按照说明书上的要求，给热水器加满水，将调温开关调到如图所示的位置。接通电源，加热指示灯亮，达到设定温度时，指示灯熄灭。

	V-55型贮水式热水器

	额定容量
	55L
	额定压强
	0.6MPa

	额定功率
	1500W
	额定电压
	220V

	额定频率
	50HZ
	防水等级
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（1）这台热水器正常加热时，家庭干路电流增加多少？

（2）小明测出自来水的温度为10℃，加热指示灯从亮到熄灭一共要吸收多少热量？[已知水的比热容c =4.2×103J/（kg·℃）]

（3）小明想测量这台热水器的加热效率，他还需要测量什么物理量？写出可用测量物理量表示的效率表达式。

（4）电热水器的铭牌旁边，还贴有一个特别警告如下：

1、必须确认电热器贮满水后，才能通电加热。

2、严禁湿手插拔电源插头。

3、在气温低于0℃  的寒冷季节，长时间停用热水器，请排空电热水器中的水，请你根据物理知识对上述警告的原因给予合理解释。（任选1条）

（     ）______________________________________________________________________________
五、（20分，第一小题8分，第二小题改装正确8分，能有说明4分）为了节省电能，居民楼的楼道灯通常由两个开关共同控制。一个是利用光敏器件制成的“光控开关”，它的作用是光线暗时自动闭合，光线亮时自动断开；一个是利用声敏器件制成的“声控开关”，它的作用是有声音时自动闭合电路，两分钟后，若再无声音则自动断开。

(1)请将图11甲中的器材连成符合上述楼道灯要求的电路。 

(2)小明受楼道灯电路的启发，在爷爷的卧室里也安装了这样一个“聪明”的电路。晚上只要拍拍手，灯就亮了，过一会自动熄灭，给爷爷带来了方便。不过遇到晚上有雷雨，就麻烦了，雷声使灯不断被点亮，影响爷爷休息。还有爷爷睡觉前需要这盏灯一直被点亮。现在再给你两个开关Sl、S2，在图11乙中完成对这个“聪明”电路的改装。并分别说明在灯自动工作、晚上打雷需取消自动功能和需要灯一直被点亮时开关Sl、S2的断开与闭合情况。
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二、
①球拍表面贴橡胶，为了增大球与球拍间的摩擦。

②乒乓球受到击打后，改变运动方向及速度大小，因为力可以改变物体的运动状态。

③弧圈球是指旋转的球沿弧线运动，这是因为空气流速大的地方压强小。

④乒乓球落到台面后会弹起，因为不同形式的能可以相互转化。

⑤球与球拍脱离后依然向前运动，因为球具有惯性。
三、 (1)t=s/c=36000×103km/3×108m/s=0.12s   

（2）不受季节、天气、空气污染的影响，增加日照时间等   F=P/S=2×10-8N/m2×10×106m2=0.2N         
四、（1）I=P/U=1500/220=6.82 A     

(2)V=55L=55×10-3m3    m=ρv=55kg


Q吸=cm(t-t0)=1.15×107J       

（3）测出热的时间t，则消耗的总电能E=PT
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热水器的效率为    =Q吸/Pt×100%          

(4)、(1)空气的比热容较小，没有水时容易损坏加热器；

(2)自来水是导电的，湿手插拔插销易触电；

(3)热水器中的水结冰时体积增大，容易胀破热水器 
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“小风车”
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